
COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI ESTERI, EMIGRAZIONE ED 
IMMIGRAZIONE, SICUREZZA E ORDINE PUBBLICO, INFORMAZIONE 

 

1 

VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI ESTERI, 

EMIGRAZIONE ED IMMIGRAZIONE, SICUREZZA E ORDINE PUBBLICO, 

INFORMAZIONE 

 

 

 

21-22 febbraio 2019 

 

- OMISSIS - 

 

 

22 febbraio 2019 

 

 

 

Ore 9.45 Presenti: Alessandro Bevitori (Presidente) – Margherita Amici – Luca 

Boschi - Gian Carlo Capicchioni (entra ore 10.24) – Vanessa 

D’Ambrosio - Matteo Fiorini - Fabrizio Francioni – Tony 

Margiotta – Marica Montemaggi (entra ore 15.47) - Giuseppe 

Maria Morganti - Francesco Mussoni – Stefano Palmieri – 

Pasquale Valentini - Gian Matteo Zeppa 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi –  

 Consiglieri non membri: Alessandro Mancini (entra ore 10.10) 

– Matteo Ciacci (entra ore 10.20) 

Alle ore 11.45 entrano: Dott. Luca Brandi, Direttore degli 

Affari Europei - Prof. Roberto Baratta, Consigliere Giuridico 

del Governo in materia di Unione Europea - Dott. Eros 

Gasperoni, Funzionario Diplomatico Direzione Affari Europei - 

Dott. Lino Zonzini, Funzionario Diplomatico Direzione Affari 

Europei - Dott. Giovanni Luca Ghiotti, Funzionario 

Diplomatico Direzione Affari Europei - Dott.ssa Paola Ghiotti, 

Esperto Giuridico Direzione Affari Europei 

 (verbalizzante: Antonella Giardi) 

 

- OMISSIS - 

 

 

 

Comma n.8 - Esame in sede referente del progetto di legge “Riforma della 

Consulta dei cittadini sammarinesi residenti all’estero” 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri relaziona sul progetto di legge (Vedi 

Allegato n.5)  
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Vengono presentati emendamenti dal Segretario di Stato per gli Affari Esteri i (Vedi 

Allegato n.6), dal Consigliere Gian Matteo Zeppa per il Gruppo Consiliare RETE 

(Vedi Allegato n.7) e dai Consigliere Pasquale Valentini e Francesco Mussoni per il 

Gruppo Consiliare PDCS (Vedi Allegato n.8)  

 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini– Francesco 

Mussoni – Fabrizio Francioni – Stefano Palmieri – Gian Matteo Zeppa– Tony 

Margiotta 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

 

- OMISSIS - 

 

 

 

Prosecuzione esame Comma n.8  

Esame articolato del progetto di legge “Riforma della Consulta dei cittadini 

sammarinesi residenti all’estero” 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 1 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5)  

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento del Gruppo RETE (Vedi 

Allegato n.7) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri che propone verbalmente un emendamento 

concordato del seguente tenore “Al fine di assicurare collegamento e proficua 

collaborazione”  

Replica dell Consigliere Gian Matteo Zeppa che concorda 

La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 1 

così come emendato e concordato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 2 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5) presentando verbalmente una 

correzione tecnica: viene aggiunto il termine “Commissione” davanti a “Consiliare” 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 2 

così come corretto 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 3 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5)” 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 3 

così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 4 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5) 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 4 

così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 5 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5)  

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento del Gruppo RETE (Vedi 

Allegato n.7) 

Interviene in merito il Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Con 10 Voti 

contrari), respinge l’emendamento di RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 5 

così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 6 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5) e presenta un emendamento (Vedi 

Allegato n.6) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 6 

così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 7 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5) e presenta un emendamento (Vedi 

Allegato n.6) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento del Gruppo RETE (Vedi 

Allegato n.7) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri propone di accogliere solo la prima parte 

dell’emendamento del Gruppo RETE, correggendo “in prossimità con” con “in 

prossimità del” 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa che mantiene il proprio emendamento 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Con 10 Voti 

contrari), respinge l’emendamento di RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 7 

così come emendato dal Governo e comprensivo della correzione di cui 

sopra 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 8 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 8 

così come presentato 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 9 nel testo 

presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 9 

così come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri presenta l’emendamento aggiuntivo di un 

nuovo articolo 10 (Vedi Allegato n.6) 

Interviene in merito il Consigliere Gian Matteo Zeppa 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 

l’emendamento aggiuntivo del nuovo articolo 10 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 11 (ex art.10) nel 

testo emendato (Vedi Allegato n.6)  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 

11 (ex art.10) così come emendato 

 

Il Presidente, stante l’assenza dei proponenti, dà lettura dell’emendamento 

aggiuntivo di un nuovo articolo 10bis presentato dal PDCS (Vedi Allegato n.8) 

Intervengono in merito il Consigliere Gian Matteo Zeppa ed il Segretario di Stato per 

gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Con 10 Voti 

contrari), respinge l’emendamento del PDCS 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 12 (ex art.11) nel 

testo presentato in I lettura (Vedi Allegato n.5) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 

12 (ex art.11) così come presentato 

 

La Commissione, Presenti 12, con Voti Favorevoli 10, Astenuti 2, approva 

l’intero progetto di legge con tutti gli emendamenti e le correzioni accolti - 

(Vedi Allegato n.11)  

 

Il Consigliere Marica Montemaggi propone il Consigliere Fabrizio Francioni quale 

Relatore Unico 

La Commissione accoglie la proposta all’unanimità 

 

- OMISSIS - 

 


